

## **ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ :**

**Χωρίς γιατρούς, με εγκαταλελειμμένες κτιριακές υποδομές ,παραμένουν τα Κέντρα Υγείας στα νησιά μας στα πλαίσια της πολιτικής της εμπορευματοποίησης της υγείας. Επιτέλους πότε θα υλοποιηθούν οι επαναλαμβανόμενες υποσχέσεις ;**

Ο λαός μας λέει «...στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα..». Αυτός θα μπορούσε να ήταν ο χαρακτηρισμός για την πολιτική της εγκατάλειψης των υποδομών υγείας στα νησιά μας και ειδικότερα για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (Κέντρα Υγείας, Περιφερειακά Ιατρεία, Αγροτικά Ιατρεία).

**Δεν είναι θέμα ανικανότητας, αβλεψίας, παράλειψης ή γραφειοκρατίας, όπως ισχυρίζονται όταν εναλλάσσονται στην εξουσία. Αποδεικνύεται, ότι είναι μια σχεδιασμένη, συνειδητή διαχρονική πολιτική επιλογή από τις κυβερνήσεις(ΝΔ.ΠΑΣΟΚ,ΣΥΡΙΖΑ), αλλά και από τις Περιφερειακές Αρχές(ΝΔ,ΠΑΣΟΚ,ΣΥΡΙΖΑ), που αφήνει αυτές τις υποδομές, 40 και πλέον χρόνια, χωρίς την κρατική φροντίδα , εγκαταλελειμμένες στην τύχη τους. Μαζί με τον πεπαλαιωμένο και ελλιπή εξοπλισμό, την τραγική υποστελέχωση σε προσωπικό όλων των κατηγοριών και τις μεγάλες ελλείψεις του ΕΚΑΒ, ολοκληρώνεται η απαξίωση τους. Παράλληλα τα τελευταία 20 χρόνια, δεν λειτουργούν πάνω από το 90% των Αγροτικών Ιατρείων .**

Αντικειμενικά αυτή η **απαξίωση του δημόσιου τομέα υγείας** και συγκεκριμένα της Π.Φ.Υ. είναι «...βούτυρο στο ψωμί..» των ιδιωτικών επιχειρήσεων του κλάδου που ξεφυτρώνουν σαν μανιτάρια, αναπτύσσονται με ιλιγγιώδεις ρυθμούς και αυξάνουν με γεωμετρική πρόοδο την κερδοφορία τους, **αδειάζοντας τις τσέπες των λαϊκών οικογενειών.**

Ως Λαϊκή Συσπείρωση Ιονίων Νήσων, τα τελευταία 5 χρόνια, έχουμε φέρει το ζήτημα αυτό στο Περιφερειακό Συμβούλιο ,πάντα από 20φορές, είτε με την μορφή Επερώτησης είτε ως Θέμα. Ποτέ καμιά Περιφερειακή Αρχή, σημερινή ή προηγούμενες ,δεν το έφεραν προς συζήτηση με δική τους πρωτοβουλία. Στις λίγες περιπτώσεις που αυτό γίνονταν ήταν πάντα κάτω από την πίεση , της Λαϊκής Συσπείρωσης αλλά και των κινητοποιήσεων των εργαζομένων και του λαού των νησιών μας. Το αποτέλεσμα σχεδόν όλων των συζητήσεων ήταν η ουσιαστική στήριξη από την πλειοψηφία των υπόλοιπων δυνάμεων των κατευθύνσεων που εφάρμοζαν οι εκάστοτε κυβερνήσεις, με ψήγματα «λεονταρισμών» από την εκάστοτε Περιφερειακή Αρχή.

**Είναι ενδεικτικές οι κατά καιρούς δηλώσεις, ανακοινώσεις, των παραγόντων της κυβέρνησης και των Περιφερειακών Αρχών που εμπαιζουν τον λαό μας:**

- **10.07.2020: "Νέα εποχή για τα 12 Κέντρα Υγείας των Ιονίων Νήσων.** Προγραμματική Σύμβαση για την αναβάθμιση τους υπέγραψαν η Περιφερειάρχης και ο Διοικητής της 6<sup>ης</sup> ΥΠΕ" Ρόδη Κράτσα: «...Η δέσμευση μας να σταθούμε κοντά στους πολίτες, τις τοπικές κοινωνίες με παροχή επαρκών υπηρεσιών υγείας γίνεται πραγματικότητα.... ..».
- **02.06.2021:Κ. Ζορμπάς, Αντιπεριφερειάρχης υπεύθυνος για την υγεία:** «...Η ΠΙΝ ....δεν είχε αρμοδιότητα..... ωστόσο επειδή δεν υπήρχε ενδιαφέρον από κάποιον άλλο φορέα αποφασίσαμε να το αναλάβουμε... Το Κέντρο Υγείας Ζακύνθου αλλά και το Κέντρο Υγείας Κέρκυρας.....ο

προϋπολογισμός έχει ήδη ξεπεράσει τα 13 εκατομμύρια ευρώ και στο πρόγραμμα έχουν συμπεριληφθεί και οι ανάγκες των νοσοκομείων των νησιών...»!

- **09.02.2022:** "Αναβαθμίζεται το Κέντρο Υγείας Βασιλικής Λευκάδας." **Ανδρέας Κτενάς, Αντιπεριφερειάρχης Λευκάδας :** «....Προχωράμε στην αναβάθμιση του, ώστε να καταστεί λειτουργικό και να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες απαιτήσεις...»!
- **30.12.2022:** **Π. Καπάτος, Βουλευτής ΝΔ Κεφαλονιάς & Ιθάκης:** «3 εκατ. από το Ταμείο Ανάκαμψης για τα Κέντρα Υγείας Σάμης & Ιθάκης... Πρόκειται άλλωστε, για ένα πρωτοφανούς έκτασης έργο...».
- **14.05.2024:** **ΤΑ.Ι.ΠΕ.Δ.:** "Προκηρύχθηκε διαγωνισμός για κτιριακά έργα σε 2 Κέντρα Υγείας στην Ζάκυνθο και στην Αιτωλοακαρνανία. Σε δημοπράτηση βγήκε το έργο "Ενεργειακή Αναβάθμιση και Ανακαίνιση Κέντρων Υγείας Θερμού, Κατοσταρίου... Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 2,14εκατ. ευρώ...".
- **22.05.2024:** "Στην Κέρκυρα η **Ε. Αγαπηδάκη :** Υπογραφή συμβάσεων ανακαίνισης του Νοσοκομείου και των Κέντρων υγείας... Με το ποσό των 4,3 εκ. ευρώ θα χρηματοδοτηθεί...η ανακαίνιση των Κέντρων Υγείας Λευκίμμης, Αγίου Αθανασίου και Αγίου Μάρκου στην Κέρκυρα...".
- **16.07.2024:** Απόφαση Περιφερειάρχη Γ. Τρεπεκλή για την Αποκατάσταση κτιρίων Κέντρων Υγείας Π.Ι.Ν. προϋπολογισμού 406.294,65 ευρώ με ανάληψη νομικής δέσμευσής έως 31.12.2024 και ημερομηνία λήξης έως 31.12.2025.

Οι ημέρες, οι μήνες, τα χρόνια περνούν και η κατάσταση είναι αυτή που ξέρει ο λαός μας και βιώνει καθημερινά:

➤ **ΚΕΡΚΥΡΑ:**

Εγκαταλελειμμένα από πλευράς κτιριακών υποδομών, ιατρικο-μηχανολογικού εξοπλισμού, προσωπικού όλων των κατηγοριών και τα 4 Κέντρα Υγείας (Κέρκυρας, Λευκίμμης, Αγίου Αθανασίου και Αγίου Μάρκου. Σοβαρότατες ελλείψεις στο ΕΚΑΒ, ακατάλληλος χώρος στέγασης, τηλεφωνικό κέντρο που λειτουργεί ακόμα από την Ήπειρο με αρνητικές συνέπειες στη διαχείριση περιστατικών.

➤ **Α.Ι. ΟΘΩΝΩΝ:**

Υπηρετεί οπλίτης. Δεν υπάρχει οποιοδήποτε άλλο προσωπικό.

➤ **Α.Ι. ΕΡΙΚΟΥΣΑΣ:**

Έχει μόνο ένα Αγροτικό Ιατρό και δεν υπάρχει οποιοδήποτε άλλο προσωπικό.

➤ **Α.Ι. ΜΑΘΡΑΚΙΟΥ:**

Έχει ένα ιατρό που πηγαίνει από το Κ.Υ. Αγίου Αθανασίου και δεν υπάρχει οποιοδήποτε άλλο προσωπικό.

➤ **Κ.Υ. ΠΑΞΩΝ**

Το Κ.Υ. έχει μόνο 2 ειδικευμένους ιατρούς, με σοβαρές ελλείψεις ειδικοτήτων όπως Καρδιολόγου, Μικροβιολόγου κ.α. Μεγάλες οι ελλείψεις σε νοσηλευτικό κ.α. προσωπικό. Υπάρχει μόνο ένα οδηγός ασθενοφόρου με τον τραυματιοφορέα για όλο το 24ωρο, 365 ημέρες τον χρόνο. Το ένα από τα δυο Αγροτικά Ιατρεία λειτουργεί μόνο για συνταγογράφηση και το άλλο δεν λειτουργεί καθόλου. Για την μεταφορά έκτακτων περιστατικών στα Ιωάννινα πληρώνουν οι ασθενείς ιδιωτικό θαλάσσιο ταξί. Σοβαρό πρόβλημα για την στέγαση των ιατρών.

➤ **ΛΕΥΚΑΔΑ:**

**Κ.Υ. ΛΕΥΚΑΔΑΣ:**

Λειτουργεί μόνο πρωί με δυο μόνο ιατρούς και σοβαρότατα προβλήματα υποστελέχωσης.

**Κ.Υ.ΒΑΣΙΛΙΚΗΣ:**

Με σοβαρότατα κτηριακά προβλήματα, απαρχαιωμένο ιατρομηχανολογικό προσωπικό και μεγάλες ελλείψεις ιατρικού προσωπικού.

Στην Λευκάδα δεν λειτουργεί κανένα Αγροτικό Ιατρείο και από τα 7 Περιφερειακά Ιατρεία λειτουργούν τα 5, κυρίως για συνταγογράφηση.

➤ **Π.Ι.ΜΕΓΑΝΗΣΙΟΥ:**

Υπηρετεί ένας Αγροτικός Ιατρός, κανένας ειδικευόμενος. Είναι στις «επάλξεις» όλο το 24ωρο 365 ημέρες τον χρόνο. Σε περιπτώσεις απουσίας του για μεταφορά επειγόντων περιστατικών εκτός νησιού κ.α. το νησί μένει χωρίς ιατρό. Παντελής έλλειψη άλλου μόνιμου προσωπικού.

➤ **Π.Ι. ΚΑΛΑΜΟΥ:**

Υπηρετεί ένας Οπλίτης που αλλάζει ανά 2μηνο, κανένας ειδικευόμενος. Είναι στις «επάλξεις» όλο το 24ωρο 365 ημέρες τον χρόνο. Σε περιπτώσεις απουσίας του, για μεταφορά επειγόντων περιστατικών εκτός νησιού κ.α. το νησί μένει χωρίς ιατρό. Παντελής έλλειψη άλλου μόνιμου προσωπικού.

➤ **Π.Ι.ΚΑΣΤΟΥ:**

Υπηρετεί ένας Αγροτικός Ιατρός, κανένας ειδικευόμενος. Είναι στις «επάλξεις» όλο το 24ωρο 365 ημέρες τον χρόνο. Σε περιπτώσεις απουσίας του για μεταφορά επειγόντων περιστατικών εκτός νησιού κ.α. το νησί μένει χωρίς ιατρό. Παντελής έλλειψη άλλου μόνιμου προσωπικού.

➤ **ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ:**

**Κ.Υ. ΑΡΓΟΣΤΟΛΙΟΥ:**

Με σοβαρότατες ελλείψεις ιατρικού και άλλου προσωπικού.

**Κ.Υ. ΣΑΜΗΣ:**

Με σοβαρότατα κτιριακά προβλήματα, με ελλείψεις σε ιατρομηχανολογικό εξοπλισμό. Ελάχιστες ειδικότητες ειδικευμένων ιατρών. Με μεγάλες ελλείψεις σε παραϊατρικό κ.α προσωπικό. Στηρίζεται σε Αγροτικούς Ιατρούς. Τεράστια υποστελέχωση στο ΕΚΑΒ. Μεγάλο πρόβλημα στην στέγαση του ιατρικού προσωπικού.

**Π.Ι. ΒΑΣΙΛΙΚΑΔΩΝ:**

Ανήκει στην Δ.Ε. Ερίσσου του Δήμου Σάμης (περιλαμβάνει το Φισκάρδο, την Ασσο και πάρα πολλά χωριά) είναι στην πιο απομακρυσμένη περιοχή από το Αργοστόλι. Είναι κλειστό και δεν λειτουργεί, όπως δεν λειτουργεί κανένα Αγροτικό Ιατρείο σε αυτήν την Δ.Ε. Δεν υπάρχει ΕΚΑΒ.

➤ **ΙΘΑΚΗ:**

**Κ.Υ. ΒΑΘΥ:**

Σοβαρές ελλείψεις σε ιατρικό προσωπικό, π.χ. Γενικής Ιατρικής, Καρδιολόγου κ.α. Αλλά και σημαντικές ελλείψεις και στο υπόλοιπο προσωπικό. Στο ΕΚΑΒ υπάρχουν σημαντικότερες ελλείψεις σε προσωπικό. Το κτίριο χρήζει σημαντικών επισκευαστικών εργασιών. Δεν υπάρχουν Αγροτικοί Ιατροί.

Δεν λειτουργεί κανένα Αγροτικό Ιατρείο.

**Π.Ι. ΣΤΑΥΡΟΥ ΙΘΑΚΗΣ:**

Λειτουργεί με ιατρό που πηγαίνει από το Κ.Υ. Ιθάκης σε τακτά χρονικά διαστήματα. Δεν έχει άλλο προσωπικό. Δεν υπάρχει ΕΚΑΒ.

➤ **ΖΑΚΥΝΘΟΣ:**

**Κ.Υ.ΖΑΚΥΝΘΟΥ:**

Υποστελεχωμένο, με τον κάθε γιατρό να πηγαίνει στο Κ.Υ μια φορά την εβδομάδα αφού καλύπτουν ανάγκες και κενά του Νοσοκομείου(10 εφημερίες), μισές μέρες στο ΚΥ μισές μέρες στο Νοσοκομείο.

Κ.Υ.ΚΑΤΟΣΤΑΡΙΟΥ: Τραγικά υποστελεχωμένο, αγροτικά ιατρεία ανύπαρκτα , οι όποιοι γιατροί υπάρχουν καλύπτουν κενά του Νοσοκομείου

Τα παραπάνω δείχνουν ότι χωρίς την παρέμβαση του λαού, μαζί με την αλλαγή των συσχετισμών σε όλα τα επίπεδα, καμιά συζήτηση σε τέτοια όργανα και με αυτόν τον αρνητικό συσχετισμό μπορεί από μόνη της να φέρει ουσιαστικά αποτελέσματα σε όφελος του λαού.

**Με βάση τα παραπάνω Επερωτάται ο κ. Περιφερειάρχης:**

- Έχουν ολοκληρωθεί οι Μελέτες για τις επισκευές των Κ.Υ. της Π.Ι.Ν.;
- Θα ξεκινήσει και θα ολοκληρωθεί η επισκευή των Κ.Υ. της Π.Ι.Ν. που συζητάτε και ανακοινώνετε τα τελευταία τουλάχιστον 5 χρόνια;
- Ποια Κ.Υ., μέσα από ποιο χρηματοδοτικό πρόγραμμα και με ποιο χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης θα γίνουν;
- Θα καλυφτούν τα τεράστια κενά προσωπικού όλων των κατηγοριών που υπάρχουν σε όλα τα Κ.Υ. ιδιαίτερα όμως στα μικρά νησιά;
- Θα στελεχωθεί το ΕΚΑΒ όλο το 24ωρο, 365 ημέρες τον χρόνο με μέσα και προσωπικό;
- Θα ασχοληθείτε με τα Περιφερειακά Ιατρεία που είναι εγκαταλελειμμένα σε όλους τομείς;
- Θα διεκδικήσετε να λειτουργήσουν τα Αγροτικά Ιατρεία των χωριών που τα περισσότερα είναι κλειστά για χρόνια;
- Θα ενεργήσετε για την στέγαση του Ιατρικού και άλλου προσωπικού;

Οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι της Λαϊκής Συσπείρωσης  
Νίκος Γκισγκίνης, Αλεξάνδρα Μπαλού, Παναγιώτης Σοφός

26.08.2024